

“这里是立规矩的地方” ——习近平再访西柏坡侧记



资料图：(2008年)1月11日至14日，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记的习近平到河北省西柏坡村看望困难群众。这是1月12日，习近平来到平山县西柏坡村困难群众家中看望。新华社记者 兰红光 摄

新华社石家庄7月13日电(记者李斌)2013年7月11日至12日，党的群众路线教育实践活动开始不久，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到自己联系的河北省调研指导。

“当年党中央离开西柏坡时，毛泽东同志说：‘进京赶考’。60多年过去了，我们取得了巨大进步，中国人民站起来了，富起来了，但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂，应该说，党面临的‘赶考’远未结束。”

11日下午，习近平在上午到石家庄正定县进行调研之后，来到革命圣地西柏坡，在同县乡村干部和群众座谈时郑重作出这个表示。

新中国从这里走来——1948年5月至1949年3月，中共中央曾在西柏坡召开了著名的七届二中全会，毛泽东同志向全党发出了“两个务必”的号召，要求务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。西柏坡成为党中央解放全中国的“最后一

个农村指挥所”。习近平30多年前在石家庄市正定县工作时就到过西柏坡，其后又多次来。这次是他到中央工作后第二次来。青山滴翠，细雨蒙蒙。11日下午4时许，习近平首先到西柏坡纪念馆。广场上，五大书记铜像前，“新中国从这里走来”——鲜花铺就的几个大字格外引人注目。

“总书记来了！”惊喜的人们纷纷围了上来，有的大声问好，有的抢着握手，更多的是拿起手机、相机，记录下这难得的一刻……

西柏坡纪念馆内，一块展板上习近平久久驻足，上面写着“根据毛泽东的提议，全会作出六条规定：‘一、不做寿；二、不送礼；三、少敬酒；四、少拍掌；五、不以人名作地名；六、不要把中国同志同马恩列斯并列。’”

这是中国共产党人“进京赶考”前定下的规矩——伫立展板前，习近平一一对照着说：“不做寿，这条做到了；不送礼，这个还有问题，所以反‘四风’要解决这个问题；少敬酒，现在公款吃喝得到遏制，关键是要坚持下去；少拍掌，我们也提倡；不以人名命名地名，这

一条坚持下来了；第六条，我们党对此有清醒的认识……”

毛泽东用过的转椅，周恩来用过的办公桌，董必武用过的最新华北羊图……从西柏坡纪念馆、毛泽东旧居到中央军委作战室、七届二中全会旧址，在一幅幅图片、一件件文物前，习近平认真听取工作人员讲解，不时询问有关情况。

17时许，习近平在一间长方形的土坯房——著名的九月会议旧址召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。

“党的生日刚过，我们来革命圣地西柏坡，瞻仰旧址，重温革命前辈的谆谆教导，同时见见西柏坡的父老乡亲们。”大家围坐在一起，习近平开门见山，“这次来，主要是就开展好党的群众路线教育实践活动，围绕反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，同大家谈谈心，听听你们的意见和建议。我们不讲套话，请大家有啥说啥。”

“百姓生活在逐渐提高，为什么感觉和我们的距离反而有点远了？”平山县委书记李海平首先发言。他说，平山县委把干部联系群众作为突破口，带着真情教育干部，带着真情服务群众，带着真情干事创业，一方面加强干部队伍作风整顿，向717个村派出小分队，宣讲政策，进行帮扶，一方面积极谋划巴县经济做大做强，力争3年摘帽脱贫。

西柏坡镇党委书记李新海在西柏坡工作已有7年多。他说，为加强同群众的联系，镇党委采取了措施，第一个就是在今年年初向群众发放民心卡，上面写有镇里干部的电话，便于群众联系和监督。

习近平听了马上问：“民心卡是发到所有的村？”

“对，发到村里。”

习近平又问：“干部都联系到村？”

“干部都有包村，有的干部包一个村，有的两个村。”

“一共多少个村？”

“16个村。”

“把老一辈的优良传统发扬好，把西柏坡优势资源利用好，我们有信心有决心建好景区，为群众多办实事，让

人民过上更好生活。”李新海表示。

“这项活动非常必要，非常及时，说明党中央和人民群众心连心。”“希望活动不是短期的，希望领导干部经常到农村看看，多了解百姓想法。”“希望把群众教育实践活动扎扎实实搞下去。”“建议加大惠农政策扶持力度”……燕尾沟村党支部书记任建中、西柏坡村老党员代表 闫青海、平山县孟堡村群众齐利少也先后发言。

习近平边听边记，不时插话交流……

70多岁的闫朝书是西柏坡村的老党员，身体不太好，习近平以前见过她。见到老人，总书记关切地问候并征求她的意见，叮嘱她要保重身体。

18时06分，时间不早了，乡亲们结束了发言。习近平环视着旧址，这间屋子非同寻常。正是在这间简陋的房间里，1948年9月8日至13日，中共中央政治局召开了扩大会议即九月会议，提出从根本上打倒国民党的反动统治的战略任务，要求军队向前进。会议作出关于执行请示报告制度的决议，要求各级党组织增强纪律性，还强调要继续克服某种程度上存在的成分不纯、思想不纯、作风不纯的不良现象。

“这里是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设。”习近平说，“刚才几位同志从不同角度谈了一些认识，对党的作风建设和群众路线教育实践活动提出了意见和建议，都很好。”

习近平表示，西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走。对我们来讲，每到井冈山、延安、西柏坡等革命圣地，都是一种精神上、思想上的洗礼。每一次，都能受到一次党的性质和宗旨的生动教育，就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。历史是最好的教科书。对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。多重温这些伟大历史，心中就会增加很多正能量。

“每次来西柏坡，我想得最多的是，毛泽东同志当年提出‘两个务必’，主要基于哪些考虑？我们学的还有没有不深不透的？‘两个务必’耳熟能详，但在当前形势下我们能不能深刻领会

‘两个务必’，使之更好指导当前党的建设？今天如何结合新的形势弘扬？”一连串的问题，反映了总书记的深沉思考。

这是总书记的深刻感悟——他指出，在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出“两个务必”，是经过深思熟虑的。这里面，包含着对我们党艰苦奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思，也包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。

这是总书记的客观分析——他表示，“两个务必”的提出已经过去60多年了，我们对“两个务必”坚持和弘扬得怎么样？应该说总是好的。正是因为始终强调和坚持“两个务必”，我们党才能保持同群众的血肉联系，团结带领人民战胜了前进道路上的各种风险和考验，不断从胜利走向胜利。要跳出“其兴也勃焉、其亡也忽焉”的历史周期率，就要靠头脑清醒，靠保持“两个务必”。

这是总书记的明确提醒——他强调，这么多年来中央经常讲、反复提“两个务必”，围绕改进作风发了不少文件，采取了不少措施，但为什么背离“两个务必”，搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风那一套还有不小的市场？为什么有些人对不正之风乐此不疲？主观上说，主要原因是一些同志的世界观、人生观、价值观问题没有解决好。客观上说，主要原因是党要管党、从严治党方针在有些地方没有落到实处，在一些方面管党、治党失之于宽、失之于松。

房间内十分安静，人们凝神倾听……

习近平条分缕析，娓娓道来，使人们进一步明晰了党中央作出开展党的群众路线教育实践活动这一战略部署的初衷所在，也进一步明确了下一步工作的方向：

——坚持“两个务必”要从领导干部做起，领导干部要以身作则。这次

教育实践活动，中央要求领导干部带头就是出于这样的考虑。

——中央政治局带头改进作风，严格执行中央八项规定，就是要在新的历史条件下更好坚持“两个务必”，以实际行动给全党改进作风作表率。

——各级领导干部要响应中央号召，通过“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，切实解决作风上存在的突出问题，以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看。

——世界上怕就怕“认真”二字，共产党就最讲“认真”，只要我们动真格抓，就没有解决不了的问题。中央有信心在全党共同努力下，把党的作风建设搞好。

——希望各级领导干部从现在做起，雷厉风行，说到做到，带头坚持“两个务必”，把谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民的要求落实到履职尽责的各个环节，以实际行动取信于民。

——解决干部身上的作风问题，群众也有责任，这种责任就是多提建议、认真监督。中国共产党是代表人民群众、全心全意为人民服务的党，群众监督我们的党，我们各级组织、我们的干部，责无旁贷……

“党的十八大，作出了实现‘两个一百年’奋斗目标的庄严承诺；习近平在参观《复兴之路》展览时，发出了实现中华民族伟大复兴的中国梦的号召。

习近平最后表示——

“从实现‘两个一百年’目标到实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们正在征程中。‘考试’仍在继续，所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，努力交出优异的答卷。”

“党的十八大以来，我们新一届中央领导集体接过了党、国家、人民交给我们的沉甸甸的接力棒，我们一定要接好这一棒。”

习近平的话语，在人们耳畔久久回响……

(本文转载自新华网，原标题为《党面临的“赶考”远未结束——习近平再访西柏坡侧记》)

习近平：正定是我从政起步的地方

编者按：1982年3月25日至1985年5月，习近平总书记在河北正定工作了三年多，和这里的人民“一块苦、一块过、一块干”，倾注了极大心血和情感，他对这片热土知之深、爱之切。他说：“正定是我的第二故乡。”在正定他带领全县人民大胆改革，实施改革兴县、工业兴县、科技兴县、人才兴县、文化兴县、旅游兴县，走“半城郊型经济”发展之路。由此，正定大地掀起了前所未有的经济发展热潮，焕发出勃勃生机与活力。他用自己的心血和汗水，在正定大地上书写了一部激情洋溢的青春感人诗篇。

● 心系人民，端正党风

“治国之道首在裕民，民富才能国强。”1984年2月，习近平同志在一次会议上这样说。

习近平同志高度重视领导班子建设，要求切实解决好领导班子的四个问题：一是解决好政治路线、政治立场问题；二是解决好全心全意为人民服务的问题；三是解决好党的组织生活不健全、不正常问题，要充分发挥党内民主，坚持民主集中制原则；四是解

决好班子涣散、软弱问题，要敢于坚持原则，敢于抵制、纠正不良倾向和歪风邪气。

1983年12月，在习近平同志主持下，正定县委出台了《关于改进领导作风的六项规定》，要求各级领导干部总揽全局，抓大事，谋大势；反对官僚作风，注重工作实效；搞好班子团结，维护班子统一；坚持以身作则，不搞不正之风；努力加强学习，不断

● 锐意改革，广揽英才

“守旧未必风平浪静，改革必然海阔天空。”在正定工作期间，习近平同志就提出，要做改革的拥护者，做改革的实践者，做改革的清醒者，做改革的保护者”。30多年过去，正定许多干部群众仍对习近平同志当年常说的话记忆犹新。他开全省“大包干”先河，为企业松绑放权，推出震动全国的“人才九条”，为正定发展破局开路。

“栽上梧桐树，引得凤凰来”。习近平同志说：“人才是发展经济的根本，应该把人才的开发作为战略重点来抓。没有人才，民不能富，县不能

强，翻两番的目标就不能实现。”习近平同志在正定大念“人才经”，礼贤下士，爱才敬才，聚才育才，充分调动了广大知识分子干事创业的积极性。

根据习近平同志提议，1982年，正定对全县知识分子进行三次大普查，对各行各业技术人员进行登记造册，对2300多名大、中专毕业生专业、特长、工作经历进行分类、汇总，建立了正定有史以来的第一本“人才账”。同年11月，正定下发了《关于发挥知识分子作用，改善知识分子工作和生活条件的规定》，给各类人才安心工作、潜心出力吃了定心丸。

● 重视教育，解放思想

长期以来，正定很多农村几乎没有文化生活，一些领导对群众的文化生活也不够重视。习近平同志对此十分关心。他说，要把文化建设作为陶冶情操的重要载体，采取有效措施，丰富文化生活。在他的推动下，正定文化建设稳步推进。

普遍建立公社文化站和文化中心，并做到“四有”：有专职干部、有活动场所、有活动经费、有活动项目。凡有集镇的地方都建立文化中心，并逐步建设“两室”(图书室、文艺室)、“两场”(影剧场、体育场)、“两队”(文艺演出队、体育队)。依



1983年12月6日，正定县委印发改进领导作风“六项规定”

提高领导水平；树立雄心壮志，为“四化”创优争先。

对于人才，习近平同志要求大家围绕“看、用、养、招”4个字做文章。他说，看待人才贵乎正，使用人才贵乎当，培养人才贵乎周，招聘人才贵乎广，才集贤众，方能振兴经济。

1983年3月，正定颁布了招贤纳士的“九条规定”，以大布告形式在各生产队、机关、学校、工厂张贴宣传，做到家喻户晓、深入人心。3月29日，“九条规定”在《河北日报》头版头条位置刊发以后，在河北“一石激起千层浪”，并在全国引起广泛反响。一部正定“人才经”，创出发展翻番路。

复和建立俱乐部、青年民兵之家。利用秋冬农闲季节，举办农民夜校，普及文化知识和科学技术知识。到1984年底，正定建立了13个公社文化站，1个集镇文化中心，103个民兵之家，45个村俱乐部和54个科技小组。

● 深入调研，谋划发展

习近平同志到任伊始，他就骑着自行车走村串户，调查研究。

“吃饭问题是解决正定问题的当务之急”，习近平同志认为，高征购造成了正定农业结构比例失调，必须及时纠正。习近平同志和时任正定县委副书记吕玉兰主张立即向上汇报，请求把粮食征购基数降下来，并主动请缨，处理此事。1982年初夏，国务院派出调查组和省委、地委一起对正定的情况进行深入调查后认为，正定反映的问题是真实的，要求是合理的。上级决定把正定粮食征购任务减少2800万斤，初步缓解了正定农民口粮紧张问题。

● 深挖历史，旅游兴县

如何挖掘潜力，使正定经济发展的根须从其悠久的历史中汲取更多营养，是习近平同志深入思考的一个问题。经过深入调查研究，习近平同志意识到，正定古建筑集中，交通发达，地理位置优越，在今后发展中要弘扬正定历史文化，凸现古城特色，要让古建从沉睡中复苏，重放光彩。他提出了旅游兴县、带动“三产”、服务省会，把正定打造成距石家庄最近的旅游窗口的思路。

习近平同志多次找到河北省委，详细汇报正定的历史文化和发展思路，得到了理解与支持，省直有关部门随后向正定拨出古建筑修缮专用款172万元。

利用这笔钱，正定对隆兴寺方丈院、天王殿、戒坛、弥陀殿等进行了修缮和彩绘，建了停车场，将这座千年古

刹修成了一个旅游景区，这在当时还是一个新鲜事物。从此，来省出差、办事的，路过石家庄的，都纷纷慕名前来游览，正定旅游业逐渐发展起来。

1983年，中央电视台筹拍大型电视连续剧《红楼梦》，寻找地方政府共建“荣国府”临时外景基地。习近平同志敏锐地看到了商机。习近平同志认为，如果能将“荣国府”建成永久性建筑，随着《红楼梦》的热播，正定旅游业必将如虎添翼。习近平同志马上派人

与中央电视台联系，很快达成协议，由

件。习近平同志提出，要把这些优势转化为发展的动力。很快习近平同志和县委班子一道，开展了发展思路的大讨论，集思广益，统一思想，确立了“依托城市、服务城市、打入石市、挤进京津、咬住晋蒙、冲向全国”的发展战略，大力发展“半城郊型经济”。

习近平同志提出，正定要大力发展乡镇企业。在这一思路引导下，正定淀粉加工、肉制品加工、面粉加工等逐渐形成规模。截至1985年底，乡办企业、联合体企业产值达到8850万元，比1980年增长200%。同时，建筑、劳务、运输、餐饮、建材等领域也全面拓展，呈现出“五业”兴旺的局面。



1987版《红楼梦》“荣国府”外景基地

正定县无偿提供场地，中央电视台投资建设。1986年8月，“荣国府”景区顺利竣工。1987年，随着电视剧《红楼梦》的播出，正定知名度大提高，当年有130万人次前来参观游览，门票收入就达221万元，旅游收入1761万元，很快就收回了投资。“荣国府”景区极大地带动了正定旅游业的发展，开创了旅游业“正定模式”。